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CRITERIOS DE CLASSIFICACAO

Grupo |

Deverdo ser anulados todos os itens com resposta de leitura ambigua (letra confusa, por exemplo) e todos
0s itens em que 0 examinando dé mais do que uma resposta.

As respostas certas sdo as seguintes:

Questbes 1 2
Versdo 1 A C B D C B C
Verséo 2 B D

Grupo 1l
Critérios gerais
1. A cotacao a atribuir a cada alinea devera ser sempre um nimero inteiro, nao negativo, de pontos.

2. Se, numa alinea em que a respectiva resolucéo exija célculos e/ou justificacdes, o examinando se limitar a
apresentar o resultado final, dever&o ser atribuidos zero pontos a essa alinea.

3. Algumas questdes da prova podem ser correctamente resolvidas por mais do que um processo. Sempre que
um examinando utilizar um processo de resolugdo ndo contemplado nestes critérios, cabera ao professor
classificador adoptar um critério de distribuicdo da cotacdo que julgue adequado e utilizd-lo em situacdes
idénticas.

4. Existem alineas cuja cotacao esta subdividida pelas etapas que o examinando deve percorrer para as resolver.
4.1. Em cada etapa, a cotacdo indicada é a maxima a atribuir.

4.2. Caso a resolugdo da etapa esteja incompleta, ou contenha incorrec¢des, cabe ao classificador decidir a
cotacdo a atribuir a essa etapa, tendo em conta o grau de incompletude e/ou a gravidade dos erros
cometidos. Por exemplo:

- erros de contas ocasionais devem ser penalizados em um ponto;
- erros graves, que revelem desconhecimento de conceitos, regras ou propriedades, devem ser
penalizados em, pelo menos, metade da cotacdo da etapa.

4.3. No caso de o examinando cometer um erro numa das etapas, as etapas subsequentes devem merecer
a respectiva cotacéo, desde que o grau de dificuldade ndo tenha diminuido, e o examinando as execute
correctamente, de acordo com o0 erro que cometeu.

4.4. Caso o examinando cometa, numa etapa, um erro que diminua o grau de dificuldade das etapas
subsequentes, cabe ao classificador decidir a cotacdo maxima a atribuir a cada uma destas etapas. Em
particular, se, devido a um erro cometido pelo examinando, o grau de dificuldade das etapas seguintes
diminuir significativamente, a cotagdo maxima a atribuir a cada uma delas ndo devera exceder metade
da cotac¢édo indicada.

4.5. Pode acontecer que o examinando, ao resolver uma questdo, ndo percorra explicitamente todas as
etapas previstas nos critérios. Todos 0s passos ndo expressos pelo examinando, mas cuja utilizagédo
e/ou conhecimento estejam implicitos na resolucédo da questdo, devem receber a cotacéo indicada.

5. Existem alineas em que estdo previstos alguns erros que o examinando pode cometer. Para cada caso, é
indicada a cotacao a atribuir. O examinando pode, contudo, utilizar um processo nao contemplado nos critérios
e/ou cometer um erro ndo previsto. Cabe ao classificador adaptar as referéncias dadas a todas as situacfes
ndo previstas.

6. Se, na resolucdo de uma alinea, o examinando utilizar simbologia, ou escrever uma expressao,
inequivocamente incorrecta do ponto de vista formal (por exemplo, se escrever o simbolo de igualdade onde
deveria estar o simbolo de equivaléncia), deve ser penalizado em um ponto, na cotacao total a atribuir a essa
alinea. Esta penalizagdo nao se aplica no caso em que tais incorrec¢des ocorram apenas em etapas cotadas
com O (zero) pontos.
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7.

Se, na resolugdo de uma alinea, o examinando nao respeitar uma eventual instrugdo, relativa ao método a
utilizar (por exemplo, se o0 enunciado vincular o0 examinando a uma resolucdo analitica, sem calculadora, e o
examinando a utilizar), a etapa da resolucdo em que se da o referido desrespeito bem como todas as
subsequentes que dela dependam devem ser cotadas com 0 (zero) pontos.

Tudo o que o examinando escrever fora de contexto e que néo resulte de trabalho anterior (por exemplo, num
exercicio de probabilidades, a escrita de uma fraccdo que ndo tenha nada a ver com o problema, ou, num
exercicio de estudo da monotonia de uma funcéo, a apresentagdo de um quadro fora do contexto) deve ser
cotado com 0 (zero) pontos. Todas as etapas subsequentes que dependam do que o examinando escreveu
fora de contexto devem ser igualmente cotadas com 0 (zero) pontos.

Critérios especificos

S 11
Substitui¢do, na expressédo %— 47,de 2 POFr 34 4l cvviciiciiiece e 1
(DY To o [ Y/ o o G AT 6
Multiplicacdo de ambos os termos da fraccdo por um factor
Conveniente (—% ou %); ou decomposicéo da fracgdo numa
SOMA 0E frACCOES. ... .ttt 2
REStANtES CAICUIOS. .......coi i 4
PiYo [Tor=To X [N (=Y TN [ =Yo [olo) o] 1To Lo = e ¥ A 4
R 10
Este exercicio pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos:
1.° Processo
2 DCESH oottt ettt aa e a e ae e na et ne e 2(1+1)
Z 2 IS (m0) oo 3(1+2)
1XZ = 9cCis (% - 6?) .............................................................................................................. 5(1+4)
Notas:
1. As subdivisdes das cotagbes indicadas entre paréntesis correspondem: a primeira, a escrita do
moédulo; a segunda, a escrita do argumento.
2. Se o examinando determinar um valor aproximado de &, as cotacdes maximas a atribuir
deverdao ser, respectivamente 1 (1+0), 2 (1+1) e 3 (1+2).
V.S.F.F.
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2.° Processo

Z 3 m Al ettt et e et et 1

A N e T SR 2

1XZ = 5cis (% - 0) (VI NOLAS 1 8 2).iuiiciiecie ettt ettt ettt e be e ebaeera s 7(1+6)
Notas:

1. 1+6 significa: 1 pontos pela escrita do médulo, 6 pontos pela escrita do argumento. Estes 6

pontos podem ser subdivididos em 2+3: 2 pontos pela escrita de —6@ e 3 pontos pela escrita
de %

2. Se o examinando determinar um valor aproximado de um argumento de %Xz, a cotagdo
maxima a atribuir a esta etapa devera ser de 2 (1+1) pontos.

2 PP 10

EXPresSSao COMreCta (VEF NOTA L)...ccciiueiiiie ettt ettt e e e e e e e 9

NUMeEro pedido: 486 (VEI NOTA 2).....coiuiiiieeeiiie ettt riee e etie et e st e sebe e e seee e snbeeesnbeeesnreeeanees 1

Notas:

1. Indicam-se a seguir possiveis respostas do examinando, no que respeita a escrita da
expressdo, com a respectiva cotacao atribuir.

Expresséo correcta: 9% x 402 (ou equUIVAIENTE) ... ..eeeeieiiiiie e 9
Outras expressdes: 92 (OU €QUIVAIENTE) ... .eeiiie i 5
L@ 111 = T | (1 = (o 0 1= T PSRRI 0

2. A pontuacdo relativa a esta etapa s6 pode ser atribuida se a primeira etapa nao tiver sido
cotada com O (zero) pontos.
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2 2 ettt ettt eeee—eee—eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e e e e e e e e e e e e e e e er e e e e aaeeeeaeeeeees 12

Expresséo que da a probabilidade (VEr NOtas 1 € 2) ....ccccvveviiiiiiieiiiiiie e 11

Resultado na forma de dizima: 0,4 (VEr NOTA 3) ...uvvviiiiiiiiiiee e eiiee e 1

Notas:

1. Indicam-se a seguir possiveis respostas do examinando, no que respeita a escrita da
expressdo, com a respectiva cotacao atribuir.

4x9x8xT7

Expresséo correcta: T0XOx8xT (ou equivalente).........cccccceeeeeeiiiiiiiiiee 11
Outras expressoes: TOX O X S 7 (ou equivalente)......ccccceeeeeveiiiic e 6
% (OU EQUIVAIENLE)......eeveeeeeeeee e 6
% (OU €qUIVAIENTE). ..o 3
OULTAS SIUBGHES. .. vveeeeiiiiiiie e e itieee ettt e e e sttt e e e sttt e e e s st e e e e ssbeeeeessnsbaeeeessbeneeeeanns 0

2. Se 0 examinando indicar apenas 0 numero de casos possiveis e 0 numero de casos
favoraveis, mas nao escrever a fraccdo, devera ser atribuido menos 1 ponto do que nas
situacOes atras referidas.

3. A pontuacao relativa a esta etapa s6 pode ser atribuida se a primeira etapa nao tiver sido
cotada com O (zero) pontos.

G TP 10
Escrita da equacao (se houver n cartdes com nameros impares): % = % .................. 6
(R TST0] (U To%= To l o F- T =T [ - Vo T R PR 3
Resposta: havia 25 cartdes com NUMEr0S IMPAIES ........ccccvvrriirririeeeeeeeis i e eereeaeeeeanane 1
V.S.F.F.
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PR 8

Substituir £ por 1,861 (VEr NOTA 1)...c.cciiiiuiiriieiciieecieieeee ettt 6

P(1L,861) = 81 (VEI NOLA 2.ttt 2
Notas:

1. Se o examinando substituir 4 por 1861, a sua resposta devera ser cotada com um maximo de
3 pontos.

2. Se o examinando ndo apresentar o resultado arredondado as unidades, ou se o resultado
estiver mal arredondado, devera ser penalizado em 1 ponto.

G 3P 12
P(h+10) _ 101e012(h+10) L
P(h) - 1016—0712h --------------------------------------------------------------------------------------------------
P(h + 10) ~1.2 6
T T
P(h +10)
PO R 0, 3 1ttt ettt e b et abe e te et e aae e ebe et e araeate s 1
Interpretar o resultado (quando se sobe 10 km a partir de qualquer altitude,
a pressao passa a ser 0,3 (0U 30%) dO qUE €ra ANtES)........uuurieiiieieeeeiiiiiiiiiiiiieeereeeeeeeesaannaes 4
e P 12
I () = 2 ettt 1
z—0" f( ) O+
LS8 s T TR 1
z—0" f( )
Concluir que a recta de equacdo = = 0 é assimptota do grafico de f........ccccevvreiiiireenn. 1
Referir que, pelo facto de f ser continua em R*, o seu grafico ndo tem
OULras aSSIMPLOLAS VEITICAIS ... ... cuin ittt iet ettt e et e e e e e e st e e e e e e e e e e e e e e aans 1
lim @ RS 3
XT—>+00
B [f(2) = 0] = 400t 3
T—>+00
Concluir que a recta de equacdo y = 0 é assimptota do grafico de f........ccccoovreivrineenn. 2
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4.1.2.

Notas:

.................................................................................................................................................... 13
fl(z) = # (=T 1T U OSSR 4
x
Determinar 0 zero da derivada de [ .........cccoviiiiieiiieeeeee e 3
FUE) = 0 s 1
JUZ) =0 © T = € oo 2
Constatacdo de que e € um maximizante de f (Ver Nota 2).........ccceveveveveeeeerereereeeeenenenen, 4
Determinar o maximo: f(e) :% ............................................................................................ 2

1. Se existir evidéncia de que o examinando pretende determinar a derivada de [, a cotag&o
minima a atribuir a esta etapa é de 1 ponto.

2. O examinando pode apresentar um quadro com o estudo do sinal de f'e consequentemente
concluséo, relativamente a monotonia de f e existéncia de um maximizante. Nesta situagao, o
guadro deve ser cotado da seguinte maneira:

4.2.

Primeira linha correcta (dominio, de 0 @ +00)........ccoccveiiiiiiiiiic e 1

Segunda linha correcta (sinal de f ') de acordo com a primeira linha
e com a expresséo obtida para a derivadade f............cceeeivieiiennennn 2

Terceira linha correcta (relagéo entre o sinal de f' e a monotonia
de fe existéncia de um maximizante)............cccoovvvriririeeneeieseee s 1

...................................................................................................................................................... 13

Equacionar 0 problema: f(Z) = — 1. 3
Explicacdo do método utilizado para resolver graficamente a equacao (ver nota 1)............. 6

Abcissa pedida: & = 0,6 (VEr NOTA 2)....ccviiiiieiieiiecie ettt 4

Notas:

1. A explicacdo do método utilizado deve ser cotada de acordo com o seguinte critério:

O examinando apresenta o grafico de f e arecta de

equacgdo y = —1 e assinala correctamente o ponto de
interseccdo (ou apresenta o grafico da funcédo definida
por f(z)+1 e assinala correctamente 0 SEU ZEr0...........cccvverrieerieernnn. 6

V.S.F.F.
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O examinando ndo apresenta qualquer grafico, mas

refere a utilizacdo de ferramentas da calculadora (por

exemplo: Intersect, Zoom, Trace, ...) ou de algo que

evidencie a procura do referido ponto de intersec¢éo

(10l (o =1 {=T4 T [0 J04=T o ) PSR 3
O examinando ndo apresenta qualquer grafico nem

qualquer explicacdo, ou limita-se a apresentar uma

referéncia do tipo «Vina calculadora ..........cccccccevviiiieeeniiiiee e 3

2. A escrita da abcissa do ponto de interseccdo deve ser cotada, independentemente de o
examinando ter, ou ndo, explicado o método utilizado, de acordo com o seguinte critério:

1.° Caso (apresentac¢édo do resultado arredondado as décimas, de acordo com o enunciado):

0,6 ettt ettt ettt o 4
O IR5 o 11 0 S 3
0,4 OU 0,8 vevveeeeeteeeeeeteseeeeteeeteteessee e s steseesstessesesessssesessateseessteseeseeersesarenens 2
(@01 ({0 FRAVZ=1 0] (=TT 0

2.° Caso (apresentacéo do resultado com aproximacado superior as décimas):
Valor no intervalo [0,56 ; 0,60] ..coocveeeiiieiaiiieeie e 3

Valor fora do intervalo anterior, mas pertencente ao
INtErvalo [0,50 5 0,66] ....veeeiieeeiiiieiiiee ettt 2

L@ 111 = 1] 0= Lo o1 RS 0

3.° Caso (apresentacao do resultado arredondado as unidades):

L e s 1
OULIOS VAIOIES .....eoeiiiiiiiiiciccc s 0
LS 701 PP PUPPTTS PPN 13
CAICUIAT G(0) +.rvurririeeeeee ittt 2
CAICUIAT G(77) cvrveriiieerieieiee ettt bbb 2
Referir a continuidade de g €M 0, 7] ..coveiiiniirinieicce e, 2
Referir que ¢(0) e g(77) t8mM SINAIS CONLIANIOS. ......vvvrivereiiiieieeneiseieeeee e 4
Concluir o pretendido, evocando o Teorema de Bolzano (ver nota 1) .......cccccvvviiiieeeenianannnn. 3

Notas:

1. Se o aluno concluir o pretendido, mas ndo referir que tal conclusédo resulta do Teorema de
Bolzano (ou do seu corolario), a classificacéo a atribuir a esta etapa devera ser de 1 ponto.

2. N&o se exige que o aluno explicite a equacéo g(:c) = (0. No entanto, caso o aluno se limite a
fazé-lo, devera ser atribuida a sua resposta a classificacdo de 2 pontos.
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L5 PP 13

G () = 3 4 SEILIL e 3
Justificar que ¢'(2) > 0 V& € R oo 4
34+8eNT > 0 < SENT > =3 i 2
SeNT > =3 VI € R i 2
ou
Referirque senz = —1 VZ € R oo 2
SENT 2> =1 € (L) 2 2 i 2
ou
Justificar que §' NE0 tEM ZETOS........cccveveveiieieieeeeee e 2

Justificar que ¢' ndo muda de sinal (por exemplo, porque ¢'
€ CONtINUA € NAOD TEIM ZEIOS) ... eeeitiieiiiiieeitiee et e sieee et e sebee e e e saeeeseeee s 1

Concluir que g'(a;) >0 VzeR (por exemplo, porque g'
ndo muda de sinal € §'(0) > 0).coiviiiiiriiniriecerrse s 1

Concluir que g € estritamente CreSCENTE BM.........coiiuiiiiiiie et 3

Referir que uma funcao estritamente crescente ndo pode ter mais do
(o (ST U 10 0 T (o TP PPPP PP 3

V.S.F.F.
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